



# С ЛЮБОВЬЮ В СЕРДЦЕ

слюбовьювсердце.рф

ИЗДАНИЕ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОГО ФОНДА

## С Днем Победы!



ФОТО: С ЛЮБОВЬЮ В СЕРДЦЕ

**С**ердечно поздравляю вас с великой и священной для всех датой – 71-й годовщиной Победы нашей страны в Великой Отечественной войне! Уважаемые ветераны, мы благодарим вас за эту Победу, за то, что сегодня мы можем мирно жить, трудиться и растить детей. День победы – это великий праздник для всех поколений, мы должны не забывать, что сделали для нас отцы и деды. Сегодня наш долг – сохранить память о вашем подвиге, передав знания и опыт молодому поколению!

**Павел Любимов, председатель попечительского совета фонда «С любовью в сердце»**

### 2

ТЕМА НОМЕРА

Фонд «С любовью в сердце» подводит итог двухлетней работы. Активисты провели более 40 благотворительных концертов, встреч, фестивалей и акций помощи

### 4

ИСТОРИЯ

К 120-летию легендарного маршала Георгия Жукова проследили его карьеру и главные победы в Великой Отечественной войне

### 6

ИНТЕРВЬЮ

Наш фонд открывает серию статей, посвященных ветеранам Великой Отечественной войны, с истории про Беляева Петра Ивановича, который стоял на защите Ленинграда

### 8

ОПЫТ

Зачем нужна социальная работа и как волонтерство воспитывает молодых людей рассмотрели на примере европейских идей



ФОТО: С ЛЮБОВЬЮ В СЕРДЦЕ

**Д**орогие наши ветераны войны, за окном снова Весна! Весна вашей Великой Победы над всемирным злом – фашизмом и бесчеловечностью. Для подрастающего поколения вы всегда были и остаетесь примером стойкости и мужества. Будьте здоровы и живите долго! Желаем Вам благополучия в наше как всегда непростое время. Особо вспомним сегодня тех, кто не вернулся с уже далёкой и навсегда близкой для каждого из нас войны. Для всех патриотов России этот день будет навсегда ДНЕМ ПОБЕДЫ ДОБРА НАД ЗЛОМ.

**Зафар Адылов, председатель СПБ ОООВИВА - «Инвалиды войны»**



С Россией будет все нормально. Ведь на Руси всегда считалось грехом быть богатым и не делиться с теми, кто в поддержке нуждается более всего.

**Станислав Ростропович**  
музыкант, благотворитель

**Празднование**  
двухлетнего юбилея фонда  
«С любовью в сердце»



ФОТО: С ЛЮБОВЬЮ В СЕРДЦЕ

# Благотворительность

Петербуржцам свойственно желание помогать. Эта черта характера горожан является неким символом Петербурга, наряду с Эрмитажем и Петропавловской крепостью. Среди нас есть люди, чье желание быть полезным для общества превосходит простую вежливость. По инициативе таких людей в городе появляются новые благотворительные организации. Одна из них, фонд «С любовью в сердце», в марте 2016 года отметила свой второй день рождения.

**Ч**его удалось достигнуть фонду за эти два года? Сложно говорить о результатах деятельности такой организации в цифрах, ведь главное достижение в такой деятельности – это положительные эмоции подопечных. «С любовью в сердце» работает исключительно в социальном секторе и протягивает руку помощи тем, кому по каким-то причинам не смогли или не успели помочь городские власти. Организация поддерживает ветеранов Великой Отечественной войны, малообеспеченные семьи и детей, оставшихся без попечения родителей, инвалидов, ветеранов Афганской и Чеченской войн.

## С добром к ветеранам

Одно из приоритетных направлений работы благотворителей – материальная и моральная помощь ветеранам Великой Отечественной войны. В год волонтеры фонда организывают и проводят для них больше десятка разных праздников. Разумеется, это концерты, чаепития и вручение подарков на такие даты, как День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады или День победы. Отдельного внимания заслуживают люди, пережившие крайне тяжелое детство и не менее сложную юность с клеймом позора – каждый год фонд проводит ме-

роприятия для бывших малолетних узников фашистских концлагерей. При содействии благотворителей, ветераны встречаются и на 23 февраля, 8 марта, в День освобождения узников фашистских лагерей и в день Победы. На всех праздниках для них выступают самые разные творческие коллективы, как детские, так и взрослые, уже состоявшиеся артисты. Однако, как показывает практика, ветеранам не всегда важно, кто именно перед ними выступает – для них главным является сам факт проявленного внимания и возможности провести время вне дома.

«Основная идея таких встреч – доставить людям пожилого возраста эмоциональное удовлетворение от общения со своими сверстниками, с молодежью, вспомнить старинные песни, прочитать написанные ими самими стихи», – рассказал Павел Любимов, председатель попечительского совета фонда «С любовью в сердце».

Кроме моральной поддержки фонд старается оказывать ветеранам и посильную финансовую помощь. За два года подопечные ветераны получили социальные карты на общую сумму более 550 тысяч рублей. Также при их поддержке в свет вышла книга Альберта Кубышкина «В одном боевом строю» о сражениях одного из артиллерийских полков за Ленинград. Помимо собственных мероприятий фонд активно принимает участие и в совместных акциях с бюджетными организациями, районными и муниципальными администрациями. Так, например, состоялся большой концерт для ветеранов в городе Красное село. Фонд активно сотрудничает с центром социального обслуживания населения Красносельского района, проводит совместные акции и праздники.

## С верой в семью

Другая, не менее важная категория людей, которым помогает фонд «С любовью в сердце», – это дети и семьи, оказавшиеся в сложной жизненной ситуации. Волонтеры организуют для детей кинофестиваль «Киностар».



Приобретение вещей и их потребление не может придать нашей жизни смысл. . . Накопление материальных вещей не может заполнить пустоту жизни тех, у кого нет уверенности и цели.

**Савва Морозов**  
промышленник, меценат

Концерт казаков, организованный фондом, для ветеранов

# С ЛЮБОВЬЮ В СЕРДЦЕ

Для инвалидов, а зачастую и с их участием, фонд устраивает встречи, на которых ребятам показывают спектакли. Для укрепления семей проводятся культурно-массовые мероприятия: совместный досуг, а особенно если он красочный и веселый, неизбежно сближает людей. Поэтому уличные праздники с культурной и развлекательной программой на масленицу и новогодние гуляния обязательно значатся в годовом графике фонда. Надо отметить, что почти на все семейные праздники приглашают и детей-инвалидов. Их социализация и адекватное общение со здоровыми детьми – еще одна миссия фонда. Благодаря деятельности организации на гала-концерте конкурса «Артист душой» можно было увидеть выступления людей разных физических возможностей. При работе с детьми также не обошлось без совместных акций. Депутаты МО Урицк на базе детского клуба «Созвездие», организованного фондом, провели для ребят серию увлекательных мастер-классов. В этом клубе занимаются дети, оставшиеся без попечения родителей, и дети, временно изъятые из семей. Для них «С любовью в сердце» организует спектакли, интересные встречи, шоу мыльных пузырей и другие детские праздники. Кроме досуга в фонде заботятся и о материальном обеспечении деток: собирают одежду и другие вещи, отправляют канцелярские принадлежности в Донбасс, ведут сбор средств на капитальный ремонт и оснащение игровой комнаты в гематологическом отделении детской городской больницы №1.

## С уважением к героям

Многое фонд делает и для ветеранов Афганской и Чеченской войн. Организация сотрудничает с Содружеством инвалидов войны Афганистана и Чечни. Также поддерживает дружеские и профессиональные отношения с Санкт-Петербургской региональной организацией инвалидов войны в Афганистане и военной травмы «ИНВАЛИДЫ ВОЙНЫ».

Работа с этими организациями принесла свои плоды. Так была разработана реабилитационная программа «Небо для всех»; фонд «С любовью в сердце» участвовал в проведении мероприятий ко Дню медика и Дню памяти скорби на Сестрорецком рубеже, помогал провести марафон для инвалидов-колясочников «Сильные духом» и участвовал в открытии музея современных войн. Не единожды активисты организовывали встречи ветеранов Чеченской и Афганской войн. В день памяти воинов-интернационалистов учредители, жертвователи и волонтеры фонда возлагают цветы к мемориалу на Серафимовском кладбище.

«Это тяжело признавать, но с каждым годом уходят ветераны Великой Отечественной и становится некому научить молодежь. Поэтому стало очевидно, что должны прийти новые герои, – офицеры и солдаты, прошедшие службу в горячих точках. Им есть что рассказать и чему научить, и самое главное – передать свой опыт молодому поколению», – считает Павел Любимов.

## С любовью в сердце к людям

За два года фонд успел не только помочь многим людям, но и существенно увеличить количество жертвователей. Сейчас среди тех, кто осуществляет материальную поддержку фонда, немало меценатов, частных лиц, но есть и такие крупные компании, как ООО «Парус» и ТД «Север Групп» и другие. Но, конечно, находить все новые и новые средства, особенно в условиях кризиса, далеко не так просто. Кроме того, сотрудники фонда довольно часто сталкиваются с недоверием со стороны подопечных.

К сожалению, в нашем городе не редки случаи мошенничества, когда под благовидным предлогом в дома к людям приходят самые обычные воры. Именно поэтому фонд ведет активную работу в сфере популяризации деятельности благотворителей. Председатель попечительского совета фонда «С любовью в сердце» на научной конференции общественных организаций выступил с предложением проведения ежегодного профильного форума, где коллеги могли бы обмениваться опытом, делиться достижениями, привлекать волонтеров и спонсоров. Павел Любимов также предложил ввести налоговые льготы для благотворительных фондов. Все эти вопросы не сходят с повестки дня организации, и, возможно, часть из них будет решена уже в ближайшее время. Ведь зачастую люди, которым помогают благотворительные фонды, не могут ждать.

**Надин Мазакина**



# Маршал Победы Георгий Жуков

ФОТО: TOPWAR



Время не имеет власти над величием всего, что мы пережили в войну. А народ, переживший однажды большие испытания, будет и впредь черпать силы в этой победе.

Командир корпуса Жуков во время конфликта на Халхин-Голе в 1939 году

В этом году исполняется 120 лет со дня рождения легендарного маршала, четырежды Героя Советского Союза, кавалера двух орденов Победы, Георгия Константиновича Жукова.

**Б**удущий маршал родился 1 декабря (19 ноября) 1896 года в деревне Стрелковка Калужской губернии в крестьянской семье. Юный Жуков выучился на скорняка в Москве и окончил двухлетний курс городского училища. В разгар Первой мировой войны, в 1915 году, он пошел добровольцем на фронт, попав в кавалерию. За год службы он стал унтер-офицером и получил два Георгиевских креста.

## От комполка до Халхин-Гола

В августе 1918 года Жуков вступил в Красную армию, участвовал в Гражданской войне, на которой воевал с армиями Деникина и Врангеля. В 1923 году его назначают командиром полка. В 1925 году за семь суток он совершил своим конным полком марш-бросок из Ленинграда в Минск, к месту ведения службы.

В 1920-30-х годах Георгий Константинович продвигался по военной службе: окончил Высшую кавалерийскую службу и курсы высшего начальствующего состава РККА (Рабоче-крестьянской Красной армии). В 1938 году в Жукову присвоили звание командира дивизии.

Через год, в мае 1939 года, Жуков направлен в район советско-японского конфликта на реке Халхин-Гол в Монголии. Регулярные вылазки и провокации японской армии вытекли в открытый военный конфликт. В июне Жуков принимает командование над 57-м особым армейским корпусом. Несмотря на то, что численность советской группировки войск была больше японской, Жуков наводит порядок и дисциплину в своих подразделениях и успешно отражает июльское наступление Квантунской армии. В конце августа советская армия атаковала вражеские позиции и к утру 31 августа Монголия была очищена от войск неприятеля. Жуков стал командиром корпуса, а Япония отказывается от планов вместе с Германией одновременно атаковать СССР и вмешаться в начавшуюся войну в Европе.

## Оборона Москвы

Ряд историков считают, что нет ни одного крупного сражения Великой Отечественной войны, где Жуков не сыграл бы заметной роли. Он проявил себя настолько ярко, что даже Сталин неофициально дал ему титул защитника, спасителя Москвы.

Начало войны Жуков встречает в звании генерала армии в должности главы Генштаба. В первые дни немецкого вторжения на Юго-Западном фронте он организовал контратаку, сорвав планы быстрого захвата Киева немецкой армией. После первого успеха в Ельнинской операции в качестве главы Резервного фронта, Жуков становится командующим Ленинградским фронтом.

Благодаря слаженной работе с Балтийским флотом, удалось остановить немецкую армию, не дав овладеть Ленинградом, что частично сорвало план «Тайфун», – операцию вермахта по захвату советской столицы.

Георгия Константиновича всегда направляли на самые трудные участки, где требовались сила воли и твердость характера. В октябре 1941 года Жукова поставили руководить Западным фронтом и обороной Москвы. Жуков регулярно перераспределял силы, перебрасывал войска с устойчивых позиций на опасные участки, закрывая резервами бреши на линии фронта, а также и подготавливал войска к контрнаступлению. К началу января 1942 года в ходе жестких боев под Москвой немецко-фашистские войска были отброшены на 100-250 км. Германия потерпела первое свое крупное поражение во Второй мировой войне.

Подчиненные Жукова часто слышали от него: «расстреляю», «арестую», «отдам под трибунал», но в основном это были лишь угрозы. Сейчас Жукова могут осуждать за подобный стиль управления, но тогда не было другого выхода, стояла задача – отстоять Москву.

## Маршал Советского Союза

Попытки Ставки разгромить армию «Центр» зимой-весной 1942 года в ходе Ржевско-Вяземской были безуспешными. Под Ржевом и Сычовкой летом 1942 года Красная армия понесла большие потери, но это лишило Германию возможности предпринять новые попытки пойти на Москву.



ФОТО: ИСТОРИК.РФ

**Красный командир Жуков. 1920-е годы.**

ФОТО: WARALBUM

**Маршал Жуков награждает британского фельдмаршала Монтгомери (слева) орденом «Победы»**

Жуков вместе с Александром Василевским решили, что для победы на Волге необходимо атаковать фланги 6-й армии Паулюса, окружив ее. В критический момент Сталинградской битвы Сталин приказал Жукову провести удар в районе ржевского выступа. Операции присвоено название «Марс», которая проходила в ноябре-декабре 1942 года в 200 км от Москвы. Это решение сыграло роль в победе в Сталинградской битве, поскольку командование вермахта не смогло перебросить свои опытные дивизии на юг.

Следом произошло одно из важнейших событий в истории нашего города. 18 ноября 1942 года Главкому представили предложения по новому наступлению под Ленинградом. Операции присвоено имя «Искра». Ночью 12 января 1943 года советские бомбардировщики нанесли удар по вражеским позициям, в 18 января части 2-й ударной встретились с 67-й армией, что ознаменовало успех операции и прорыв Блокады Ленинграда. Тогда в январе Жукову первому за время Великой Отечественной войны присвоено звание Маршала Советского Союза.

Жуков старался заботиться о снабжении и настрое солдат. Летом 1942 года, когда он прибыл на передовую, на бруствере траншеи он увидел икону Пресвятой Богородицы. Комдив хотел убрать ее, но Жуков приказал не трогать икону, а солдату, уставившему ее, пожал руку.

#### **Этот день мы приближали как могли**

Среди солдат было поверье – где Жуков – там скоро будет наступление. 8 апреля 1943 года Георгий Константинович, опираясь на данные разведки, предугадал летнюю кампанию вермахта: «В настоящее время перед Центральным и Воронежским фронтами противник имеет до 12 танковых дивизий и, подтянув с других участков 3-4 танковые дивизии, может бросить против нашей курской группировки до 15–16 танковых ди-

визий». Сталин утвердил предложенный Жуковым и Василевским план разгрома вермахта на Курской дуге. Операция началась 5 июля, в ней Жуков координировал действия Западного, Брянского, Степного и Воронежского фронтов и добился решительной победы.

В 1944 году немцы применили тактику: во время контрударов выдвигали вперед легкие и средние танки, провоцируя неприятеля раскрыть глубину обороны для своей артиллерии. На это Жуков приказывал не открывать огонь преждевременно и выстраивал противотанковые полки так, чтобы враг попадал в «огненный мешок».

В октябре Жуков возглавил 1-й Белорусский фронт. 22 июня началась операция «Багратион», в результате которой, к концу августа, Белоруссия и значительная часть Литвы были освобождены, советские войска вступили в Польшу, а группа армий «Центр» была разгромлена. Затем Жуков совместно с 1-й Украинским фронтом под командованием маршала Конева в январе-феврале 1945 года провели Висло-Одерскую операцию и 17 января освободили Варшаву. Дорога на Берлин была открыта.

Рано утром 16 апреля Белорусский и Украинский фронты начали атаку на немецкие позиции по двум направлениям. 20 апреля начался штурм Берлина, на следующий день танки 1-го Украинского фронта вошли на южную окраину города, а 24 апреля войска двух фронтов соединились под Берлином в районе Бонсдорфа. 25 апреля Красная армия вошла в район Потсдама, перешла через Эльбу, соединившись с союзной армией. Берлинская группировка противника в 500 тысяч человек была окружена и 2 мая немецкое сопротивление в городе прекратилось. Отдельные бои в Берлине и окрестностях продолжались до 5 мая.

8 мая 1945 года в 22:43 (9 мая 0:43 по Москве) в берлинском районе Карлсхорст Жуков принял от гитлеровского генерал-

фельдмаршала Кейтеля безоговорочную капитуляцию войск нацистской Германии.

24 июня маршал Жуков принимал Парад Победы Советского Союза на Красной площади. Командовал парадом маршал Рокоссовский. 7 сентября в Берлине прошел Парад Победы союзных войск, им командовал английский генерал-майор Нэйрс. В нем Жуков принимал парад от СССР.

#### **После войны**

Весной 1946 года Жуков стал главнокомандующим сухопутными силами, но уже летом он стал жертвой интриг, его обвинили в незаконном вывозе трофейного имущества. Жукова сместили с поста, отдав в подчинение вначале Одесский военный округ, затем Уральский. После смерти Сталина, Жукова вернули из политического изгнания, назначив в феврале 1955 года министром обороны. В июне 1957 года Жуков поддержал Хрущева в борьбе с его политическими противниками, но осенью маршала убирают со всех постов за нарушение «партийных» принципов руководства армией.

Остаток жизни Жуков провел, занимаясь мемуарами и консультациями по Великой Отечественной войне. Умер маршал Победы 18 июня 1974 года. Похоронен великий маршал в Кремлевской стене.

Жуков стал исключительной фигурой в российской истории, находясь на одном уровне с Кутузовым и Суворовом, которые благодаря своему военному гению меняли ход истории во всей Европе. Жуков один из тех, кто отстоял не только независимость государства, а спас людей и культуру своей страны от уничтожения, как в свое время это сделали Минин и Пожарский, организовав народное ополчение против польских интервентов, или Александр Невский, который защитил Новгородские земли от шведов и немецких рыцарей.



# От Пулково до Берлина

Благотворительный фонд «С любовью в сердце» открывает серию статей, посвященных ветеранам Великой Отечественной войны. Первый наш герой — Беляев Петр Иванович — последний из известных мне реальных свидетелей событий на Ленинградском фронте.

**У**частник боев на Пулковской высоте, который, несмотря на тяжелые болезни, при полной памяти и уме, оптимист, полный энтузиазма, и интереснейший рассказчик. Он представляет истинную находку для познания исторических дней от начала Блокады Ленинграда до конца Великой Отечественной войны. Тяжелораненый, Петр Николаевич полгода лечился. Был комиссован, но вновь добровольцем вернулся в строй и со своим подразделением дошел до Берлина. Родился Петр Беляев в 1921 году, первые месяцы войны проработал на заводе, но пошел добровольцем на фронт, и с 27 сентября уже участвовал в боях на Пулковских высотах.

Рассказывает Петр Иванович:

— Я первые месяцы войны продолжал работать на лако-красочном заводе «Республика», а после работы тушили на крыше зажигалки, что было очень опасно. Один парень так оступился, упал и разбился. После этого я пошел в военкомат Володарского, ныне Невского района, и попросился на фронт. Готовили нас очень серьезно. В течение месяца занимались при подготовке к войне: ползали по-пластунски, сдавали нормы ГТО и ПВХО, учили пользоваться винтовкой со штыком, стреляли на значок «Ворошиловский стрелок», учились противохимической защите, стреляли в противогазе. До 8 сентября кормили очень хорошо и сытно, но когда немцы разгромили Бадаевские склады, — только 250 граммов хлеба и суп-похлебку из лапши.

Первым делом, нас 130 новобранцев отправили в район Дачное, где теперь Ленинский проспект. Там мы деревянные дома разбирали на бревна, и вдоль рва устанавливали из них частокол. Эту преграду немцы преодолеть не смогли бы. По дну рва бежала вода, которую мы пили и использовали. Здесь же работало и гражданское население — женщины и подростки. Моя мать Ефросинья Дмитриевна, оставляла шестерых детей дома одних и участвовала в рытье противотанковых окопов. После снятия блокады за свой героический труд она была награждена медалью «За оборону Ленинграда». По окраине города от проспекта Стачек до Московского проспекта был прорыт ров шириной 5 метров и глубиной 3 метра. И дзоты, которые на Ленинском проспекте теперь напоминают нам о войне, входили в эту полосу противотанковой обороны. Кроме того, против танков устанавливали надолбы с обязательными надписями от каждого завода.

13 сентября нас новобранцев обмундировали: на ногах изношенные ботинки с обмотками из брезента, сапог не было; после чего направили в Урицк, где дислоцировалась 22-я дивизия НКВД. Рубеж, где встала эта дивизия, для немцев был неприступной крепостью. С этого места немцы не продвинулись ни на шаг. Здесь, у самых стен



ФОТО: ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА

**Петр Беляев во время боев у трижды не взятых Пулковских высот**

Ленинграда, была навсегда остановлена фашистская армия. Бойцы сутками не выходили из окопов: здесь же ели и спали, перевязывали раны, и снова отбивали атаки врага. Здесь же хоронили своих погибших товарищей.

## Первое ранение

Ближе к зиме нас перекидывают в район Пулковских высот. 20 декабря наш 1-й взвод 1-й роты 8-го полка в 4 часа ночи посылают в разведку с боем, чтобы выяснить оборонительные точки немцев. Снег полметра глубиной. Все поле боя как на ладони из-за осветительных немецких ракет. Одна треть бойцов без винтовок, оружия не хватало — добудешь в бою. До сих пор этот бой у меня перед глазами. Из 120 человек в строю осталось 27. Я получил тяжелое ранение в бедро и потерял сознание. Спасла же меня моя русская земля. Дело происходило в лютом снежном декабре. И меня раненного накрыло снежной волной. Немцы-то меня не заметили и не добились, но свои санитары в 18 часов нашли по струйке пара, который шел из сугроба. 9 человек раненых свезли на фанере в штаб дивизии, который стоял в больнице Форели. До сих пор хранится в теле осколок — память о том бое. За это сражение на Пулковских высотах был награжден Орденом Красной звезды. Вместе с медалью «За оборону Ленинграда»

Бойцы сутками не выходили из окопов: здесь же ели и спали, перевязывали раны, и снова отбивали атаки врага. Здесь же хоронили своих погибших товарищей.

Нашим детям, внукам  
и правнукам есть кем  
гордиться и есть с кого брать  
пример беззаветной любви  
к своей Родине.

**Петр Иванович  
Беляев**



ФОТО: ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА

его мне вручили только в 1943 году, когда после прорыва блокады Сталин разрешил награждать героев, защищавших Ленинград.

Ранение у меня было тяжелое, поэтому началось скитание по госпиталям. На улице Красной конницы в палату, где я лежал, попал снаряд, 8 человек погибло. Дом Анны Ахматовой, Фонтанка 36, против цирка, был разбит до фундамента. Затем госпиталь на Обводном бо. Туда тоже попал снаряд. Это говорит о том, что немцы пытались уничтожить медицинские лазареты.

Паек уже стал получше — 300 г хлеба и суп из гречки. Лечили до апреля месяца. 2 апреля раненых госпиталя вывезли на машинах по Дороге жизни. Нам повезло, поскольку немало машин на моих глазах попадало в воронки и тонули.

В Кобонне нас накормили гречневой кашей, одели в ватник и теплые брюки и отправили в госпиталь Бокситогорска. Фронт в 20 км. Постоянно доносились артиллерийские взрывы. Там пролежал месяц. Нас, истощенных, подкормили и эвакуировали в Молотов (теперь Пермь). Я на костылях, нога согнута на 90 градусов, потому что перебиты все сухожилия. На медкомиссии 23 августа 1942 года меня признают негодным к службе. Как такое могло быть, когда мои товарищи сражаются с врагом? Ведь

на фронте и безногие воюют. Чтобы восстановить ногу, я привязывал к ней очень тяжелый тракторный лемех, и через полгода вернулся в строй.

#### **Снова в строй**

Под Смоленском воевал в знаменитой 32-й Краснознаменной кавалерийской дивизии под командованием доктора военных наук генерал-лейтенанта Калужного. Был у нас свой гимн:

*Стальной грудью врагов сгибая,  
За Енисеем в безбрежной шире,  
В горах Урала, в тайге Сибири  
Шла на битву 32-я*

Со своей частью 2-го Белорусского фронта прошел с боями по земле Белоруссии. Освобождал Витебск, Оршу, Могилев, Гомель, Минск, Лиду, Брест. Участвовал в штурме Кенигсберга. Эти неприступные 5-метровые стены брал простой русский солдат. Потери здесь были немеренные. Прошел с боями по Польше и Германии. Помню, как пробивались на Августов. Вся дорога разбита, а по краям болота. Помню, как дрались за Гольден. Очень много там наших погибло. Дошел до Берлина. На фундаменте Рейхстага оставил написанную бе-

лой краской печатными буквами фамилию БЕЛЯЕВ. Потом видел ее еще на многих фотографиях.

Войну закончил в Ветенберге, где из концлагеря освободили 5 тысяч пленных от 18 до 30 лет. Эти измученные, изможденные лица у меня в глазах. Ежедневно их методически десятками расстреливали и складывали штабелями в приготовленный для этого ров, чтобы не допустить освобождения нашими солдатами. Этого забыть нельзя. Война никогда не уйдет не из нашей памяти, не из нашего сердца. Всегда примером для меня был мой отец, Иван Никитович Беляев, который, оставив семерых детей ушел добровольцем на фронт в первые дни войны. Воевал на Невском Пятачке и погиб во время прорыва Блокады в январе 1943 года. Мы постоянно переписывались, это было для меня серьезной поддержкой, я не смел посрамить своего отца. Недалеко от меня, там, где теперь аэродром, воевал мой дядя, командир роты Ляхов Владимир Владимирович. Он похоронен в отдельной могиле на Пискаревке.

Это была высшая честь героям-защитникам нашего города. Нашим детям, внукам и правнукам есть кем гордиться и есть с кого брать пример беззаветной любви к своей Родине.

**Елена Гвоздова**

Если вы хотите рассказать о своих героях-родственниках, который прошли войну, то наш фонд «С любовью в сердце» дает возможность опубликовать вашу историю. Присылайте ваши заявки и материалы на нашу почту [lubimovfond@mail.ru](mailto:lubimovfond@mail.ru)



Прежде чем говорить  
о благе удовлетворения  
потребностей,  
надо решить,  
какие потребности  
составляют благо.

Лев Толстой



ФОТО: РИХАВЯГ

# Воспитание социальной работой

Для западноевропейской молодежи, которая начинает карьеру позже, чем в России, существует своя морально-нравственная школа жизни, – это социальная работа.

**В** Европе, где идеям терпимости к окружающим людям учат в школе, есть рекомендация по воспитанию молодежи, – после окончания старших классов молодому человеку стоит попробовать себя в социальной сфере. Конечно, не все подряд после школы становятся социальными работниками, но таких людей немало.

Не у всех в Европе есть возможность после школы или вуза получить хорошую работу. Кроме того, сами выпускники старших школ часто задумываются, что делать дальше: начать работать, отдыхать, путешествовать или поступать в университет. Социальная работа как раз стала одним из вариантов деятельности людей от 18 до 22 лет. Несмотря на то, что работа непростая, она приносит моральное удовлетворение и новый жизненный опыт.

## Терпимость на деле

В любом случае, неважно почему молодой человек решил пойти в социальную сферу, за год работы с трудными детьми, людьми с ограниченными возможностями, пожилыми или наркозависимыми, у человека меняется отношение к другим. Результат все равно один – люди принимают друг друга такими, какие они есть, начинают терпеливо относиться к чужим трудностям и уважать тих. Самое главное – молодой человек во время работы быстро понимает, что он или кто-то из его близких тоже может попасть точно в такую же ситуацию как его подопечные.

Благодаря развитому институту социальной работы, государство дает каждому возможность после школы получить место в каком-либо социальном учреждении, либо совмещать волонтерство с основной работой. Много людей считают, что их работа бессмысленная и никак не меняет мир к лучшему, при этом не все могут быть врачом или пожарным. Поэтому большое количество людей в Европе в свободное время заняты волонтерством в соцучреждениях или благотворительностью.

## Общественная служба

Встает вопрос, можно ли социальную работу сравнить со службой в армии, поскольку в идеале оба этих института призваны улучшить самосознание человека, посредством тяжелого труда направленного на благо государства и общества. В одной ситуации человек преодолевает себя ради защиты своей страны, в другой – ради помощи тем людям, которые не в состоянии сами о себе позаботиться.

В любом случае, когда человек проходит через социальную работу и сталкивается с настоящими проблемами других людей, помогает и ухаживает за ними, то это дает бесценный опыт и воспитывает его. В России школам и вузам тоже стоит задуматься о продвижении идей волонтерства в социальной сфере, рассказывать о возможностях и положительных моментах такой активности, всячески поощряя своих студентов в этом. В результате ученики получают не только академические знания, но и важный и уникальный опыт, который поможет им воспринимать жизнь по-другому.

**Арсений Третьяков**